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ВСТУП 

Писемне мовлення з мети початкового навчання перетворюється в засіб 

подальшого отримання знань і є базою для всього навчального процесу. 

Недоліки його розвитку викликають значні труднощі у дітей, що негативно 

впливає на засвоєння шкільної програми і несприятливо позначається на 

розвитку дитини в цілому.  

Діти з порушеннями інтелекту характеризуються стійкими 

порушеннями всієї психічної діяльності, особливо пізнавальних процесів від 

яких залежить якість засвоєння знань: сприйняття, пам’яті, уваги, мислення. У 

більшості учнів з порушеннями інтелекту спостерігається недостатня 

сформованістю передумов оволодіння письмом, що призводить до труднощів 

у навчанні протягом усього часу. Тому актуальною і важливою є проблема 

пошуку методів ефективної корекції порушень писемного мовлення у 

молодших школярів з порушеннями інтелекту. 

Значний внесок у розвиток багатьох питань порушень писемного 

мовлення внесли такі вчені, як: Т. Ахутіна, А. Винокур, Н. Голуб, 

О. Гопіченко, Е. Данілавічюте, О. Корнєв, Р. Лалаєва, Р. Левіна, О. Лурія, 

А. Малярчук, І. Марченко, Т. Пічугіна, І. Садовникова, Є. Соботович, 

В. Тарасун, В. Тищенко, Н. Чередніченко, М. Шеремет, Л. Шипіцина та ін.  

У контексті нашої роботи заслуговують на увагу дослідження 

О. Гопіченко, яка вивчала природу порушень письма в учнів з порушенням 

інтелектуального розвитку і виявила зв’язок фонетичних помилок зі 

своєрідною організацією психічної діяльності зазначеної категорії дітей. 

Є. Данілавічютє розробила комплексний підхід до аналізу порушень письма з 

урахуванням багатоланкової структури цього виду мовленнєвої діяльності. 

Н. Чередніченко розкрила особливості формування навичок грамотного 

письма у дітей із тяжкими порушеннями мовлення в умовах корекційного 

навчання [53].  

Таким чином, бачимо, що дослідження, присвячені проблемі порушень 

писемно-мовленнєвої діяльності, є актуальними й привертають до себе увагу 
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вчених. Аналіз літературних джерел показав, що маловивченою, але 

актуальною є проблема логопедичної корекції недоліків письма у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. Адже, своєчасна, якісна робота з 

попередження та усунення помилок письма має стати основою корекційного 

навчання в спеціальній школі. Логопедична робота з цією категорією дітей 

визначається специфікою, яка обумовлена особливостями вищої нервової 

діяльності, психологічними особливостями дітей з порушеннями інтелекту, а 

також характером симптоматики, механізмів, структури дефекту цих дітей. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, систематизувати та 

розробити зміст логопедичної роботи з корекції порушень письма у дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження: процес письма у дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 

Предмет дослідження: процес корекції порушень письма у дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Провести міждисциплінарний аналіз науково-методичної літератури з 

проблеми дослідження. 

2. Розробити та апробувати констатувальний експеримент та 

проаналізувати його результати. 

3. Розробити зміст корекційної роботи з формування навичок письма у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

4. Провести контрольний експеримент із метою оцінки ефективності 

корекційної роботи. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз психолого-педагогічної та 

спеціальної літератури з проблеми дослідження); емпіричні (проведення 

констатувального, формувального та контрольного експериментів); 

інтерпретаційний (обробка та інтерпретація одержаних результатів). 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

розробленої нами програми та запропонованих завдань з розвитку писемних 
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навичок у дітей з інтелектуальними порушеннями. Матеріали дослідження 

можуть бути включені до змісту лекційних, практичних та лабораторних 

занять для здобувачів освіти, які навчаються за напрямом «Спеціальна освіта. 

Логопедія». 

Експериментальна база: Камʼянець-Подільський ліцей №3; Кам'янець-

Подільський навчально-реабілітаційний центр Хмельницької обласної ради. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати 

кваліфікаційної роботи магістра обговорювались на науковій конференції 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. За результатами дослідження опубліковано 

наукову статтю. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота магістра включає: вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-практичний аналіз психолого-педагогічних, логопедичних та 

методичних літературних джерел, а також проведене нами експериментальне 

дослідження з проблеми корекції порушень письма у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями дозволяють зробити наступні висновки. 

Здійснений нами аналіз лінгвістичної та психофізіологічної готовності 

дітей до письма показали, що порушення інтелекту характеризується стійкими 

і незворотними порушеннями пізнавальної діяльності, що обумовлено 

органічним ураженням кори головного мозку дифузного характеру. У зв’язку 

з цим у дітей цієї категорії страждає фонетична, лексична та граматична 

сторони мовлення, яскраво спостерігаються складності у звуко-буквеному 

аналізі та синтезі, а також розумінні мовлення, що в свою чергу, негативно 

позначається на письмі. 

Констатувальний експеримент був направлений на вирішення завдань, 

що стосуються підбору діагностичного матеріалу для вивчення рівня 

сформованості навичок письма у дітей молодшого шкільного віку з 

порушеннями інтелектуального розвитку; проведення констатувального етапу 

дослідження; аналізу отриманих результатів констатувального експерименту 

та визначення рівня сформованості навички письма і ступенів прояву 

дисграфії у дітей. 

Для оцінювання результатів експериментальної методики нами була 

розроблена бальна система, визначенні критерії оцінювання учнів за рівнями 

та розподіл дисграфічних помилок на групи, а саме: акустичні (фонематичні), 

помилки на звуковий аналіз та синтез та інші види мовного аналізу: складового 

аналізу, аналізу речень, аграматичні, оптичні помилки.  

Експериментальне дослідження стану сформованості навичок письма у 

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелекту  складалося з 

кількох етапів, спрямованих на виявлення рівня сформованості компонентів 
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письма, а саме: самостійного письма; письма на основі слухового сприйняття; 

списування з друкованого тексту. 

Дослідження проводилося в порівняльному плані, зокрема 

експериментом було охоплено 10 дітей з порушеннями інтелекту (6 – легкий 

ступінь інтелектуальних порушень, 4 дітей з помірним ступенем) і 8 дітей з 

типовим розвитком. Результати дослідження показали, що для дітей з типовим 

розвитком притаманний переважно високий та достатній рівень 

сформованості навичок письма, а для дітей з інтелектуальними порушеннями 

характерний низький та середній рівень сформованості навички. 

У дітей із легким ступенем інтелектуальних порушень виникали значні 

труднощі при написанні диктанту, вони замінювали приголосні дзвінкі і глухі, 

пропускали голосні і приголосні звуки, допускали помилки фонематичного 

сприйняття, зокрема, діти не розрізняють на слух звуки, змішують їх, через це 

припускаються помилок на письмі. Також проявлялися лексико-граматичні 

помилки – стійкі аграматизми (роздільне або злитне написання слів). Була 

помічена відсутність розділових знаків у диктанті, відсутність великої літери 

у власних назвах та на початку нового речення.  

Для дітей з помірним ступенем інтелектуальних порушень були 

характерними значні помилки, що стосувалися мовленнєвого аналізу і 

синтезу, а також графічні помилки, які проявлялися замінами літер за 

кількістю елементів та дзеркальним письмом, значні орфографічні помилки, 

перестановки, злитне письмо (відсутність проміжків між словами), або 

навпаки розрив слова на два окремих, недописування слів та речень (деякі діти 

писали тільки початок диктанту, деякі пропускали цілі речення).  

Аналіз отриманих результатів дослідження сформованості навичок 

писемного мовлення у дітей з інтелектуальними порушеннями показав, що у 

цієї категорії дітей спостерігаються значні труднощі при письмі, зокрема, 

наявність великої кількості помилок на письмі, більшість яких пов’язані з 

недорозвитком фонетико-фонематичних процесів, просторових уявлень та 
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моторної сфери, що призводить до значної кількості помилок графічного 

характеру з неправильним орфографічним та синтаксичним написанням.  

Відмічається, що логопедична робота з корекції порушень письма у 

молодших школярів з порушеннями інтелекту повинна здійснюватися за всіма 

напрямками: корекція фонетико-фонематичних процесів, лексико-

граматичного складу мовлення та порушень письма. 

Подолання дисграфії є тривалим та складним процесом, який вимагає 

добору максимально ефективних і в той же час цікавих для дитини методів та 

прийомів корекційного впливу. Нами було визначено напрями роботи та 

сформовано методику корекції порушень писемного мовлення молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. Розроблена методика включала 

три взаємопов’язані етапи: підготовчий, основний та заключний. На кожному 

з них використовувались завдання для розвитку психічних процесів, усного та 

писемного мовлення, покращення  навичок читання, розвитку емоційної 

сфери, розвитку зорово-моторної координації та дрібної моторики рук. 

Аналіз результатів контрольного етапу дослідження засвідчив, що у 

дітей із порушеннями інтелекту було визначено позитивні зміни у покращенні 

навичок письма після проведення формувального експерименту. Проте 

залишилась значна кількість дітей, які залишились на низькому рівні 

сформованості навичок письма, що пов’язано, на нашу думку, з тим, що діти 

цієї категорії не завжди мали можливість відвідувати навчально-корекційні 

заняття.  

За результатами контрольного експерименту, можна зробити висновок, 

що для досягнення позитивної динаміки, вся робота з учнями з порушеннями 

інтелекту повинна бути спрямована на подолання порушень, як усного, так і 

писемного мовлення, інакше кажучи, бути комплексною, розвиваючи сумісно 

з навичками письма і такі психічні процеси, як мислення, увага, вербальна та 

творча уява, а також зв’язне мовлення, з урахуванням індивідуальних 

здібностей та можливостей. Весь процес має бути правильно спланованим, 

систематичним і повинен проводитися всіма учасниками освітніх відносин для 
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досягнення позитивного результату, при цьому фахівці повинні застосовувати 

нові технології та використовувати творчий підхід. 

Проведене нами дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми, 

перспективами його може бути розробка та апробація системи заходів для 

профілактики та корекції порушень письма у молодших школярів з 

порушеннями інтелекту.  
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